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A jövő generáció magyarországi közle-
kedési stratégiájának főbb irányai

Absztrakt
Az ágazati stratégiák lényeges jellemzője, hogy hosszabb, 20-30 éves időtávra 
terveznek. Ez egyrészt előny, mert a stratégiák által kijelölt célok elérése több 
időt vesz igénybe, ugyanakkor hátrány is, mert a megvalósulás céldátumá-
nak műszaki fejlettsége nem ismert. További kérdéseket vet fel, hogy a készítők 
több esetben nem lesznek használók, vagyis a stratégiák a következő generáci-
ók részére készülnek. A cikk a Magyarországon a most készülő megújuló köz-
lekedési stratégia esetében vizsgálja egy újszerű stratégiaalkotási folyamat kez-
deti lépéseként megtartott workshopok eredményeit, amelynek szintéziseként 
– szakítva a hagyományos alágazati megközelítéssel – irányvonalakat határoz
meg egy középtávú, a jövő generáció számára készülő közlekedési koncepció 
számára.
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1. BEVEZETÉS

A mobilitás és a közlekedés mindannyiunk 
számára rendkívül fontos. A mindennapi in-
gázástól a munkába és iskolába járáson, a csa-
ládtagok, barátok meglátogatásán át az ide-
genforgalomig és a boltjainkba árukat szállító, 
valamint az ipari termelést támogató globális el-
látási láncok zökkenőmentes működéséig a mo-
bilitás gazdasági és társadalmi tevékenységeink 
létfontosságú elősegítője. Az emberek és áruk 
Európai Unió (EU) belső határain való korlát-
lan mozgása az EU és egységes piaca alapvető 
szabadsága. A hatékony közlekedési rendszer, 
amely biztosítja az összeköttetést és az elérhe-
tőséget, elengedhetetlen az EU valamennyi ré-
giójának gazdasági potenciáljának kiaknázásá-
hoz, a belső piac és a növekedés támogatásához, 

valamint a gazdasági, területi és társadalmi ko-
hézió előmozdításához. Az európai háztartások 
második legnagyobb kiadási kategóriájaként a 
közlekedési ágazat az európai bruttó hazai ter-
mék (GDP) körülbelül 5%-át teszi ki, és köz-
vetlenül mintegy 10 millió embert foglalkoztat. 
A szektor hatékonyságát és a mobilitás folyama-
tos fejlődését a közlekedési stratégiák képesek 
biztosítani (Európai Bizottság, 2020).

A mobilitás számos előnyt kínál a felhaszná-
lóknak, ugyanakkor költségeket is ró a társada-
lomra. Ezek a költségek magukban foglalják az 
üvegházhatású-gázok kibocsátását, a levegő-, 
zaj- és vízszennyezést, valamint a baleseteket, 
a közúti baleseteket, a forgalmi dugókat és a 
biodiverzitás csökkenését, amelyek mindegyi-
ke hatással van egészségünkre és jólétünkre 
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(Tánczos, 2025). A korábbi erőfeszítések és 
politikai intézkedések ellenére ezek a kérdé-
sek még nem kerültek megfelelően kezelésre. 
A közlekedési ágazat üvegházhatásúgáz-kibo-
csátása az idők folyamán nőtt, és ma már az 
Európai Unió teljes kibocsátásának egynegye-
dét teszi ki. Az Európai Parlament és a Bizott-
ság 2020-ban elfogadta az Európai Zöld Meg-
állapodást (EU, 2019), amelynek célja, hogy 
2050-re az Európai Unió klímasemlegessé vál-
jon (Tronca, 2025). A nemzeti kormányoknak 
nemzeti hosszú távú stratégiákat kell kidolgoz-
niuk, míg a városok és a helyi önkormányza-
tok felelősek a városi közlekedés, a lakhatás és 
a hulladékkezelés helyi szintű dekarbonizáció-
ját célzó intézkedések végrehajtásáért (Franco 
et al., 2025; Marsden et al., 2021).

Az ágazati kormányzati stratégiák egyik fő jel-
lemzője a 20–30 éves hosszú távú tervezési ho-
rizont. Ez egyszerre előny – mivel a stratégiák 
által kitűzött célok elérése időt igényel – és hát-
rány is, mivel a megvalósítás idején a technoló-
giai kontextus bizonytalan. Ezért a közlekedési 
stratégiákat rendszeresen meg kell újítani ah-
hoz, hogy relevánsak maradjanak. Mégis, ahogy 
Banister és munkatársai (2003) jelezték, a köz-
lekedéspolitika a jó szándék ellenére gyakran 
nem rendelkezik egyértelmű irányvonallal. To-
vábbi kihívásokat okoz az a tény, hogy sok eset-
ben a stratégiaalkotók nem a végfelhasználók, 
így a stratégiákat gyakran a jövő generációi szá-
mára készítik. Ezért a kidolgozás során létfon-
tosságú az előretekintő, adaptív és részvételen 
alapuló megközelítés, amely nemcsak a jelen-
legi, hanem a következő generációt is szolgálja.

Európa célja egy modern, integrált közlekedé-
si rendszer kidolgozása, amelynek segítségével 
javítható a globális versenyképesség, és segít a 
fenntartható és inkluzív regionális fejlesztés ki-
hívásainak megoldásában (Bakkar et al., 2025).

Az EU közlekedéspolitikája jelentős eredmé-
nyeket ért el az uniós polgárok és vállalkozá-
sok érdekében. A határon átnyúló közlekedési 
szolgáltatások megkönnyítésével és a belső pi-
acon belüli hozzáférés javításával a mobilitási 
stratégia javította az uniós polgárok jólétét, tö-
rekedve arra, hogy megfizethető, hozzáférhető, 

megbízható és biztonságos közlekedési hálóza-
tot biztosítson felesleges adminisztratív terhek 
nélkül (Európai Bizottság, 2024). A közlekedési 
stratégiák biztosítják a szektor hatékonyságát és 
fejlődését.

A Nemzeti Közlekedési Infrastruktúra-fejlesz-
tési Stratégia (NKS2014) a Nemzeti Fejlesztési 
Minisztérium és a Közlekedésfejlesztési Koor-
dinációs Központ vezetésével széles körű szak-
értői megalapozó munka és társadalmi egyezte-
tés eredményeként készült el, amit a Kormány 
2014-ben fogadott el. A 2014–2050-es időszak-
ra kiterjedő stratégia alapvető céljának tekintet-
te, hogy a közlekedési infrastruktúra a gazdasá-
gi folyamatok hatékony kiszolgálásával a lehető 
legnagyobb mértékben segítse elő Magyaror-
szág versenyképességének növelését. 

Az elmúlt 10 évben a gazdasági, társadalmi vál-
tozások és a technikai fejlődés olyan mértékű 
volt, hogy szükségessé vált a stratégia felülvizs-
gálata, kiegészítése és egy korszerű, a 21. sz. 
harmadik évtizedének gazdasági, társadalmi ki-
hívásaira válaszoló, az Európai Unió közlekedé-
si politikájával koherens, aktív, környezetbarát, 
a 2028–2034 közötti Európai Uniós programo-
zási időszak fejlesztéseit megalapozó közleke-
dési stratégia megalkotása.

Az előzőekből az a következtetés vonható le, 
hogy a közlekedési stratégiákat időről időre 
meg kell újítani, ugyanakkor felmerül a kérdés, 
hogy a stratégiák kidolgozói nem részesülnek a 
munkájuk gyümölcséből, mert időhorizontjuk 
(20–30 év) hosszabb, mint a jelenlegi generáció 
élettartama. Ezért szükségesnek tartjuk meg-
vizsgálni, hogyan lehet közlekedési stratégiát 
kidolgozni a következő generáció számára.

A magyarországi közlekedési stratégia megújí-
tási folyamata 2025-ben kezdődött el és 25 éves 
távlatba tekint. A projekt ennek megfelelően az 
„NKS2050” nevet kapta.

Jelen cikkünkben elemezzük a stratégiaalkotá-
si folyamat első lépéseként közlekedési szakér-
tők bevonásával tartott workshopok eredmé-
nyeit, valamint a vonatkozó európai és hazai 
közlekedési stratégiai dokumentumokat. Ezek 
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összefoglalásaként meghatározzuk a követke-
ző generációs közlekedési stratégia fő iránya-
it, szem előtt tartva azt a tudományos kérdést, 
hogy a felülről lefelé irányuló tervezés előnyben 
részesítése figyelmen kívül hagyhatja a felhasz-
nálók és a helyi érdekelt felek szempontjait.

2.	 MÓDSZERTAN

Az NKS2050 keretében szakértői munkacso-
portok jönnek létre, amelyek feladata a részletes 
intézkedések kidolgozása lesz. A munkacsopor-
tok összetételére vonatkozó ajánlások a szakmai 
háttér alapos megvitatása alapján kerülnek ki-
alakításra. Ez a stratégia biztosítani kívánja a 
hazai közlekedési szektor érdekelt feleinek rész-
vételét a stratégia kidolgozásában.

A stratégia előkészítő tevékeny-
ségének megkezdése érdeké-
ben a közlekedési szektorban 
érintett valamennyi kormány-
zati, szakmai, civil és gazdasági 
szektor képviselőit és szakértő-
it megkerestük, hogy vegyenek 
részt az előkészítő műhelymun-
kákban. Öt workshopot szer-
veztünk, amelyek során egy mó-
dosított World Café módszert 
alkalmaztunk. A módszert úgy 
alakítottuk ki, hogy a meghí-
vott szakértők mikrocsoportok-
ban vitassák meg ugyanazokat a 
kérdéseket egy moderátor segít-
ségével. A workshopokra meg-
hívott szakértők a közlekedési 
civil szervezetek, a szakminisz-
térium, az állami vállalatok és a 
szakmai szervezetek, valamint az 
akadémiai világ széles szakmai 
tapasztalattal rendelkező képvi-
selői voltak. Az öt workshopon 
több mint hatvan szakértő vett 
részt, akik kifejtették vélemé-
nyüket a hazai közlekedés jövőjéről. Minden 
szakértőt megkértünk, hogy nevezze meg a 
magyar közlekedési rendszer három legfon-
tosabb problémáját, amelyeket szerintük meg 
kell oldani. Ezekből a kifejezésekből szófelhőt 

hoztunk létre, amelyben a szavak a megemlí-
tésük gyakoriságának arányában jelentek meg 
(1. ábra). A szófelhőben található kifejezéseket 
a workshopok során a kulcsszavak között elfog-
lalt jelentőségük alapján skálázták és súlyozták. 
Figyelemre méltó, hogy a fenntarthatóság a leg-
kiemelkedőbb kifejezés, ezt követi a digitalizá-
ció és a közlekedésbiztonsági kultúra.

A szófelhő nem helyettesíti a tartalomelemzést, 
de megmutathatja, hogy mely témák dominál-
nak. Éppen emiatt, a kutatásunkat még koráb-
ban tartalomelemzéssel kezdtük, annak során 
részletesen elemeztük az Európai Unió, a szom-
szédos országok és Magyarország közlekedéssel 
kapcsolatos stratégiáit, és azok hatásait a hazai 
közlekedési szektorra.

Az eredmények rávilágítanak az egyes problé-
mák súlyosságára, amelyek meghatározzák a 
fejlesztés irányait és kulcsfontosságú tényezőit, 
valamint meghatározzák a tematikus munka-
csoportokat. A folyamatot a 2. ábra szemlélteti.

1. ábra: A workshopok eredményeiből alkotott szófelhő 
(forrás: saját szerkesztés)
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3.	 EREDMÉNYEK

Ebben a fejezetben összefoglaljuk a módosított 
World Café módszer és a szófelhő eredményeit, 
hogy meghatározzuk a 21. századi közlekedési 
stratégia fő irányvonalait.

3. 1.	 A közlekedés legfontosabb tényező-
inek meghatározása a jövő generá-
ciói számára

A workshopok összefoglalása alapján megálla-
pítottuk, hogy a szakértők egyetértenek abban, 
hogy a hosszú távú stratégiai tervezés megerősí-
tése elengedhetetlen ahhoz, hogy Magyarország 
közlekedési rendszere jobban integrálja a fenn-
tarthatóságot, és összhangba kerüljön az uniós 
és globális célkitűzésekkel. A legfontosabb ki-
hívások közé tartoznak az erőforráskorlátok, a 
munkaerőhiány és az alacsony közlekedési kul-
túra, amelyek gátolják a versenyképességet és 
a biztonságot. A szén-dioxid-semlegesség és a 
zöld technológiák előtérbe helyezése elengedhe-
tetlen a társadalmi és környezeti követelmények 
teljesítéséhez, amelyeket olyan globális trendek 
alakítanak, mint az önvezető járművek, a mes-
terséges intelligencia és az uniós szabályozás.

A vasúti árufuvarozás központi szerepet játszik a 
járművezető-hiány megoldásában és a fenntart-
hatósági célok elérésében. A prioritások között 
szerepel továbbá a mikromobilitás, a kerékpáros 
infrastruktúra és az autonóm közlekedési rend-
szerek. A vízi és légi közlekedés ugyan elenged-
hetetlen a kapacitás és az elérhetőség érdekében, 

de politikai és gazdasági korlátokkal kell meg-
küzdeni. A stratégia hatékony kidolgozásához 
szektorok közötti együttműködésre, intézményi 
kapacitásfejlesztésre és társadalmi szerkezetvál-
tásra van szükség: csak egy átfogó megközelítés 
biztosíthatja a biztonságos, hatékony és fenn-
tartható közlekedési rendszert 2050-re.

3. 2.	 A kulcsfontosságú tényezők megha-
tározása (szófelhő)

A szakértők által azonosított legfontosabb 
problémák alapján definiáltuk a kulcsszavakat, 
amelyből szófelhőt hoztunk létre: ez azt mutat-
ja, hogy az elsődleges kérdések (és kihívások) a 
digitalizáció és a fenntarthatóság. Ez a két téma 
nem csak a közlekedést, hanem az egész világot 
érinti; a szakértők ezeket a szektorban is jelentős 
problémának tartják. Egy másik kulcsfontossá-
gú tényező a viszonylag alacsony közlekedés-
biztonsági kultúra Magyarországon (Európai 
Bizottság, 2025; Szabó et al., 2024); ezért a szak-
értők szükségesnek tartják a biztonságtudatos-
ság növelését. E téma kutatása nagy jelentőség-
gel bír, és a legújabb kutatási eredményeket be 
kell építeni a koncepcióba. Hasonlóképpen, a 
reziliencia és a megbízhatóság is kulcsfontossá-
gú tényezők, mivel a közlekedési rendszer folya-
matos működése ma már a társadalom és a gaz-
daság alapvető eleme. Közlekedés nélkül sem a 
társadalom, sem a gazdaság nem tud működni. 
A jó közlekedési rendszer pozitív hatással van a 
mobilitásra, mert az interoperabilitás révén le-
hetővé teszi az emberek mozgását. Ehhez inf-
rastruktúra-karbantartás, intermodalitás, össze-
köttetés és a bevált jó gyakorlatok alkalmazása 
szükséges. A magyar közlekedési rendszerre 
jellemző a közutakra való összpontosítás, ezért 
a közúti biztonság kulcsszerepet játszik a köz-
lekedésbiztonsági rendszerben. Ezen a terüle-
ten javulást lehet elérni a 3E-rendszer (oktatás, 
mérnöki munka, végrehajtás) megerősítésével, 
kiegészítve megfelelő képzéssel, valamint szabá-
lyozási és szankciós rendszerrel.

A közösségi közlekedés versenyképessége és ru-
galmassága szükséges a megfelelő modal sp-
lit eléréséhez. A következő generáció közleke-
dését erősen befolyásolja a mikromobilitás. 

2. ábra: A kutatási folyamat lépései 
(forrás: saját szerkesztés)
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A mikromobilitási eszközhasználók is védtelen 
közlekedők, ezért elengedhetetlen a partnerség 
erősítése más közlekedőkkel. Ehhez a mikro-
mobilitási eszközöket járműkategóriákba kell 
sorolni. Ezek együttesen elősegítik a veszélyér-
zékelést és lehetővé teszik a megfelelő döntések 
meghozatalát, ezáltal megelőzve a baleseteket.

A közlekedési stratégiának reagálnia kell olyan 
társadalmi jelenségekre, mint a társadalmi mo-
bilitás, a klímaválság, a népességcsökkenés és a 
szakemberhiány. Ezek jelentős hatással vannak 
a közlekedési igényre.

3. 3.	 Európai és nemzeti stratégiák
Az európai stratégiák, politikák és prioritások 
dinamikusan fejlődnek, tükrözve a kontinens 
integrációs és fenntarthatósági céljait. Az EU 
közlekedéspolitikája folyamatosan alkalmazko-
dik a globalizáció, a technológiai innovációk és 
a környezeti kihívások által előidézett változá-
sokhoz. Az intelligens közlekedési rendszerek 
fejlesztése, a szennyezőanyag-kibocsátás csök-
kentése, a zéró-emisszió elérése 2050-ig és az 
európai közlekedési hálózatok integrációjának 
előmozdítása az EU politikáinak központi ele-
mei. Az európai zöld megállapodás és a „Fit for 
55” csomag alapvető alapot biztosít a felülvizs-
gált célokhoz való alkalmazkodáshoz.

Az elmúlt évtizedben az EU közlekedési straté-
giája átalakult, miközben korábbi célkitűzései-
nek nagy része megmaradt. Ez az átalakulás a 
változó környezethez való alkalmazkodás ered-
ményeként a 3. ábrán bemutatott kulcsfontos-
ságú területeken a prioritások és a hangsúlyok 
eltolódásához vezetett.

A társadalmi és gazdasági környezet változá-
saira reagálva Magyarországon több alágazati 
stratégiai dokumentumot készítettek, amelyek 
még inkább előtérbe helyezték a közlekedési 
infrastruktúra modernizálását és a fenntartha-
tó közlekedés támogatását. A hazai stratégiák 
az észak-déli tengelyek megerősítését mutat-
ják, és Magyarország 2024-ben csatlakozott a 
Balti-tenger–Adriai-tenger, a Nyugat-Balkán–
Kelet-Földközi-tenger és a Balti-tenger–Fe-
kete-tenger–Égei-tenger európai közlekedési 

folyosókhoz. A kelet-nyugati közlekedési útvo-
nalak felértékelődése komoly kapacitási prob-
lémákat vet fel, elsősorban a teherszállításban. 
Ennek eredményeként szükségessé vált belső 
projektek indítása a jelenlegi kapacitáshiányok 
megszüntetése érdekében. A határokon átnyúló 
mobilitási igények összehangolt kiszolgálása az 
együttműködésekben továbbra is rendezetlen 
kérdés, ezért további irányítási és fejlesztési esz-
közök létrehozására lehet szükség. A fejlesztési 
célok szervesen kapcsolódnak a katonai mobili-
tás igényeihez.

Kutatásunk során elemeztük a szomszédos 
EU-tagállamok (Ausztria, Horvátország, Ro-
mánia, Szlovákia, Szlovénia) és nem EU-tagál-
lamok (Szerbia, Ukrajna) közlekedési stratégiáit 
is. Ezen országok közlekedéspolitikai irányelvei 
gyakran jelentős hatással vannak Magyarország 
közlekedési rendszerére, különösen a határon 
átnyúló közlekedési folyosók és összeköttetések 
tekintetében. A szomszédos országok közleke-
dési fejlesztései, például a vasúti és közúti inf-
rastrukturális beruházások, kulcsfontosságúak 
a regionális közlekedési hálózatok egységesíté-
sében és hatékonyságának növelésében.

3. ábra: Az EU közlekedési stratégiáinak fókusz-
területei (forrás: saját szerkesztés)
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3. 4.	 A stratégia kidolgozásának fő irány-
vonalainak meghatározása

A stratégia kidolgozásának fő területeit a kulcs-
fontosságú tényezők, a workshopok során meg-
osztott ötletek, javaslatok és a stratégiaelemzé-
sek összefoglalása alapozta meg. Ennek alapján 
a fő irányvonalak, mint munkacsomagok címei, 
a következő fejlesztési területeket fedik le.

3. 4. 1.	 Kereslet
A gazdaság és a társadalom működése, vagyis 
az emberi tevékenységek különböző helyszí-
neken zajlanak, emiatt közöttük helyváltozta-
tás szükséges. A területfelhasználás közlekedé-
si igényeket generál, amelyeket a közlekedési 
rendszereknek kell kielégíteniük. A stratégia 
egyik feladata a közlekedési kereslet megértése, 
majd befolyásolása és a fenntartható közleke-
dési szokások ösztönzése. Továbbá, szükséges a 
fenntartható közlekedési igények ismerete.

3. 4. 2.	 Digitalizáció
A digitalizáció a teljes közlekedési rendszer kor-
szerűsítésének nélkülözhetetlen hajtóerejévé vá-
lik, gördülékenyebbé és hatékonyabbá téve azt. 
Európának a digitalizációt és az automatizálást 
is fel kell használni a biztonság, a védelem, a 
megbízhatóság és a kényelem szintjének továb-
bi növelése érdekében, egyben javítva globális 
versenyképességünket a hatékony logisztikai 
láncok révén. Főbb kapcsolódó fogalmak: intel-
ligens közlekedési rendszerek (ITS); valós ide-
jű adatgyűjtés és -megosztás; új technológiák és 
szolgáltatások fejlesztése; intelligens infrastruk-
túra; mesterséges intelligencia; integrált digitális 
jegy- és díjfizetési rendszerek; önvezető és auto-
matizált járműrendszerek, járműkommuniká-
ció; kibervédelem és adatbiztonság; blokklánc a 
logisztikában; digitális iker és szimuláció.

3. 4. 3.	 Reziliencia
A klímaváltozás, az urbanizáció, a kiberfe-
nyegetések és más globális problémák mi-
att egyre fontosabb, hogy a közlekedési 
rendszerek ne csak hatékonyak, hanem rugal-
masak és ellenállóak is legyenek. Ezért napjaink 

közlekedéspolitikájának egyik kiemelt célja a 
reziliens mobilitási rendszer megteremtése, az-
az az ellenállóbb, egységes európai közlekedé-
si térség, nemzeti szempontból pedig a hazai 
közlekedési rendszer ellenálló képességének ki-
alakítása. Egyúttal a közúti és tömegközlekedé-
si közlekedésbiztonság is kiemelkedően fontos 
terület. A közúti közlekedésbiztonság javítá-
sa számos intézkedési területen indokolt, be-
leértve a jogszabályi változásokat, a járművek 
műszaki fejlesztéseit és a figyelemfelhívó kam-
pányokat. A közösségi közlekedésben a bizton-
ságos üzemeltetés és a balesetek megelőzése 
is prioritást élvez, amit a járművek rendszeres 
karbantartásával, a járművezetők képzésével és 
az utasok tájékoztatásával érnek el.

3. 4. 4.	 Finanszírozás és irányítás
A szakpolitikai irányítás a szabályozási keretek 
között, a kapcsolódó intézményrendszerre és a 
társadalmi részvételre támaszkodva biztosítja 
a közlekedési rendszer működéséhez szüksé-
ges, alapos előkészítésen nyugvó döntéseket és 
ezek végrehajtását, egyúttal a stratégia koherens 
megvalósítását. Kapcsolódó fogalmak: közle-
kedésszabályozás, közlekedésszervezés, intéz-
ményi keretek, intézményi együttműködés, 
politikai és szakpolitikai integráció, köz- és ma-
gánszféra együttműködése, stratégiai közleke-
dés- és mobilitástervezés, társadalmi részvétel, 
monitoring és értékelési rendszerek, többszintű 
irányítás, jogszabályi keretek és fenntarthatóság 
és innováció.

A stratégia készítése során előtérbe kell helyez-
ni azokat a beruházásokat, amelyek a legmaga-
sabb társadalmi, környezeti, gazdasági és uni-
ós hozzáadott értékkel rendelkeznek, továbbá a 
munkahelyteremtést, a növekedést és a rezilien-
ciát kedvezően befolyásolják. A kiemelt szakpo-
litikai területeken a piaci hiányosságokat és az 
optimálistól elmaradó beruházási szintet finan-
szírozási eszközökkel kell kezelni. A gazdaság-
politikai célkitűzések, a kiemelt nemzetgazdasá-
gi beruházások esetén is lényeges a közlekedési 
vonatkozások tisztázása, kiemelt figyelmet 
fordítva a reziliencia javítására, a fenntartha-
tó és intelligens technológiák bevezetésének 
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felgyorsítására. Kapcsolódó fogalmak: uniós és 
nemzeti forráskoordináció, zöld és fenntartha-
tó finanszírozás, infrastruktúra-beruházások fi-
nanszírozása, magántőke bevonása, felhaszná-
lói díjstruktúrák, projektértékelés.

3. 4. 5.	 Környezetvédelem  
(fenntarthatóság)

Magyarország fenntartható közlekedési jövő-
je szorosan kapcsolódik az Európai Unió köz-
lekedéspolitikai célkitűzéseihez, amelyek egyre 
hangsúlyosabban ösztönzik az alacsony és zéró 
kibocsátású járművek, valamint a megújuló és 
alacsony szén-dioxid-kibocsátású üzemanya-
gok alkalmazását a közúti, vasúti, vízi és légi 
közlekedésben. A hazai közlekedéspolitikának 
e célkitűzések mentén kell előmozdítania a kör-
nyezetbarát technológiák, fenntartható szol-
gáltatások és az innováció (K+I) fejlesztését, 
különösen a járműgyártás, az alternatív üzem-
anyagok előállítása és az ezekhez szükséges inf-
rastruktúra kiépítése terén. Ugyanakkor a ki-
bocsátáscsökkentés önmagában nem elegendő. 
Elengedhetetlen a közlekedési módváltás elő-
segítése: az egyéni gépjárműhasználat helyett 
előtérbe kell helyezni a vasúti, közösségi, kerék-
páros és gyalogos közlekedést. A mindennapi 
mobilitás fenntarthatóbbá tétele – különösen a 
nagyvárosokban és az agglomerációban – hoz-
zájárul a légszennyezés, a zajterhelés és a közle-
kedési dugók csökkentéséhez, miközben javítja 
az életminőséget és támogatja a klímavédelmi 
célokat. Az ágazat átalakulása során figyelem-
be kell venni a közlekedési rendszerek terület-
használati igényét és a közlekedési eszközök tel-
jes életciklusának környezeti hatásait. Fontos, 
hogy a fejlesztések összehangoltan történjenek 
más szektorokkal – különösen a várostervezés-
sel, energiagazdálkodással és környezetvéde-
lemmel – a körforgásos gazdaság, a biodiverzi-
tás védelme és a zöld infrastruktúra integrálása 
érdekében. A fenntartható közlekedés feltétele-
inek megteremtése Magyarországon nemcsak 
környezetvédelmi, hanem gazdasági és társa-
dalmi szempontból is elengedhetetlen. Ezzel 
biztosítható, hogy hazánk versenyképes marad-
jon az európai és nemzetközi gazdasági térben, 
miközben hozzájárulunk a közös európai klí-
macélok megvalósításához.

3. 4. 6.	 Kínálat
A közlekedési kínálat magában foglalja minda-
zokat az infrastruktúrákat, hálózatokat és szol-
gáltatásokat, amelyek lehetővé teszik az utazá-
sok lebonyolítását. Ide tartoznak az úthálózatok, 
vasútvonalak, autóbusz- és villamospályák, va-
lamint az ezekhez kapcsolódó állomások, meg-
állóhelyek és intermodális csomópontok. A kí-
nálat szintjét alapvetően meghatározza a hálózat 
kiterjedtsége, kapacitása és állapota, illetve az, 
hogy mennyire biztosítja a különböző közleke-
dési módok közötti átjárhatóságot. Emellett a 
járműállomány minősége, a forgalomszervezés, 
a menetrendi struktúra és a szolgáltatási szín-
vonal mind kulcsfontosságú tényezők, amelyek 
meghatározzák, hogy az utasok milyen szintű 
mobilitási lehetőségekhez jutnak hozzá.

A közlekedési kínálat nemcsak fizikai infra-
struktúrát, hanem az utastájékoztatás, az utas-
kiszolgálás és a szolgáltatási rendszerek szintjét 
is jelenti. A munkacsoportok témáihoz szoro-
san kapcsolódnak a digitális megoldások – va-
lós idejű menetrendi információk, integrált 
jegy- és díjrendszerek, mobilalkalmazások – 
amelyek nagyban hozzájárulnak a közlekedési 
rendszer használhatóságához és vonzerejéhez. 
A kínálat értékelése és fejlesztése során ezért 
a hagyományos kapacitásbővítés mellett egyre 
nagyobb szerepet kapnak a hatékonyságot és az 
utasélményt javító intelligens közlekedési rend-
szerek (ITS), az intermodalitás, az interoperabi-
litás és a fenntarthatóság.

3. 4. 7.	 Hozzáféhetőség és konnektivitás
A hozzáférhetőség, azaz a közlekedési rendszer 
térbeli és időbeli elérhetősége kulcsfontossá-
gú a társadalmi egyenlőség és az igazságosság 
szempontjából. Kapcsolódó fogalmak: akadály-
mentes közlekedés, elérhetőség, közlekedési 
szegénység csökkentése, különböző társadal-
mi csoportok igényeinek kezelése, szociálpoli-
tikai szempontok a tarifarendszerben, digitális 
hozzáférés biztosítása. Területi és időbeli hoz-
záférhetőség, közlekedési szegénység. Kiemel-
ten kell kezelni az oktatáshoz, szolgáltatások-
hoz (állami és magán) és munkahelyekhez való 
hozzáférhetőséget. 
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A konnektivitás, azaz a közlekedési rendszer 
összehangoltsága és átjárhatósága kulcsfontos-
ságú nemcsak az európai, hanem a hazai köz-
lekedési rendszerben is. Minél jobb a konnekti-
vitás, annál gördülékenyebb és hatékonyabb az 
utazás – helyi, regionális és nemzetközi szinten 
is. Magyarország tranzitország a földrajzi fek-
véséből adódóan, így kiemelt jelentősége van a 
közlekedési hálózatok konnektivitásának és az 
európai rendszerekhez való kapcsolódásának. 
Kapcsolódó fogalmak: alágazati rendszerek 
integrációja, TEN-T, országos és helyi hálóza-
tok és rendszerek összhangja, határon átnyúló 
közlekedési kapcsolatok erősítése, intermodális 
csomópontok fejlesztése, interoperábilis rend-
szerek fejlesztése, egységes jegy- és információs 
rendszerek.

Az országos áruszállítás és logisztika a termé-
kek országos szintű mozgatásának és a kap-
csolódó logisztikai folyamatoknak az összes-
sége. Magában foglalja a termékek felvételét, 
szállítását, raktározását, kezelését és elosztá-
sát az ország különböző pontjaira, valamint 
a kapcsolódó tervezési, szervezési, irányítási 
és ellenőrzési tevékenységeket. Ide tartozik az 
árufuvarozási, rakodási és tárolási rendszerek 
fejlesztése, fenntartása és intelligens logisztikai 
rendszerek bevezetése. Az ajánlásoknak ki kell 
térniük a civil és katonai logisztikára, és ezek 
együttműködésére.

3. 4. 8.	 Közlekedési és hatásmodellezés
A stratégia megalapozásához elengedhetetlen 
a közlekedési hálózatok és fejlesztési forgató-
könyvek hatásainak objektív, adatalapú vizsgá-
lata. A közlekedési modellezési munkacsoport 
biztosítja az egységes adatkezelést, a forgalmi 
és hálózati modellek magas szakmai színvo-
nalának folyamatos biztosítását, és biztosítja a 
referenciavizsgálatok elvégzését. Működése le-
hetővé teszi a legnagyobb gazdasági, társadal-
mi és környezeti haszonnal járó fejlesztések ki-
választását, megfelelve az uniós és nemzetközi 
követelményeknek. A munkacsoport szakmai 
koordinációja garantálja, hogy a stratégia meg-
alapozott, összehangolt és fenntartható legyen.

4.	 KONKLÚZIÓ

A közlekedés szerepe a jövőben is megkérdője-
lezhetetlen marad. Ezért van szükség közép- és 
hosszú távú közlekedési stratégiákra. Ezeknek a 
stratégiáknak azonban figyelembe kell venniük 
a bolygónkon bekövetkező változásokat.

Időkeretük miatt a közlekedési stratégiák első-
sorban nem azoknak szólnak, akik kidolgoz-
zák őket, hanem a következő generációnak. Ez 
a cikk egy ilyen közlekedési stratégia eleme-
it mutatja be. Kutatásunkban egy módosított 
World Café módszert alkalmaztunk, szófelhőt 
hoztunk létre, és elemeztük az európai és ma-
gyar stratégiákat, hogy meghatározzuk a követ-
kező generációs közlekedési stratégia fő iránya-
it, amelyek megfelelnek a következő generáció 
mobilitásfelfogásának, és lefedik a közlekedés 
teljes spektrumát. Az így kapott kulcsfontos-
ságú tényezők alapján azonosítottuk azokat a 
munkacsoportokat és feladataikat, amelyek le-
hetővé teszik egy, Magyarország társadalmi és 
gazdasági igényeire, valamint a Föld bolygóra 
szabott, előremutató koncepció kidolgozását.

A szakértők megfelelő tudással rendelkeznek a 
stratégia kidolgozásához, de úgy véljük, hogy 
elengedhetetlen a jövő generációk igényeinek 
megértése is. A további kutatások ennek érté-
kelésére és stratégiai keretbe való átalakítására 
összpontosíthatnak. Ez valóban megkönnyíthe-
ti a következő generációk életét.
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In our research we examined the op-
eration of the Vissim traffic simulation 
software in the vicinity of a pedestrian 
crossing. Our primary focus was on pre-
senting the functioning principles of 
priority regulation methods, compar-
ing them, identifying their shortcom-
ings, and demonstrating potential areas 
for improvement. While Vissim offers 
two fundamental modes for regulating 
priority – creating conflict zones and es-
tablishing priority rules – these modes 
do not adequately address issues such 
as failure to yield priority or pedestri-
ans' distance-based crossing decisions. 
Therefore, we adopted a novel approach, 
employing loop detectors at 10-meter 
distance intervals to detect vehicles and 
implemented signal logic based on de-
tector data to simulate pedestrians' dis-
tance-based crossing decisions. We im-
plemented real and measured pedestrian 
decision-making mechanisms into the 
software environment, then validated 
the modifications made in the program 
and evaluated their effects on simulation 
parameters (execution time, accuracy). 
The developed new approach better ap-
proximates reality, thus enhancing the 
quality of traffic simulations.

Exploring methods and 
potential enhancements 

for regulating pedestrian 
crossings and priority 
regulations in Vissim 

traffic simulation software
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